

DOI:

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЙ АССР: НЕКОТОРЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА 1958–1961 ГГ.

Бабаев Тамерлан Заурбекович, младший научный сотрудник, отдел истории, Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научного центра «Владикавказский научный центр Российской академии наук» (Владикавказ, Россия); <https://orcid.org/0000-0003-0324-6367>; oxxxuta@mail.ru

В статье рассматриваются некоторые из основных показателей сельского хозяйства Северо-Осетинской АССР в 1958 и 1961 гг. Целью статьи является анализ начального периода семилетки на территории республики. В работе применяются компаративный и статистический методы исследования. Начальный этап рассматриваемого периода обусловлен окончанием VI пятилетки, а 1961 г. является подходящим для рассмотрения первичных результатов семилетки на территории республики. Представленный в статье материал, оформленный в таблицы, рассматривается в сравнительно-сопоставительном ключе. Сравниваются численные показатели земельных фондов и их использование колхозами, совхозами всех уровней и населением республики в указанный нами временной период. Данное сравнение позволяет выявить количественные изменения в составе земельного фонда. Приводятся данные по посевным площадям (совхозы и колхозы) и по населению. Проводится анализ динамики трансформации агрокультур с акцентом на производственные процессы в рассматриваемый временной интервал. Для оценки качественных характеристик использованы данные о валовых сборах сельскохозяйственных культур. В целях дать более объективную оценку приводятся данные за 1959–1960 гг. Рассмотрение и сравнение данных валовых сборов в свою очередь позволит сравнить качественный показатель использования земли государством и населением. Актуальность темы данного исследования обусловлена ее малоизученностью, необходимостью всестороннего анализа советского периода истории Северо-Осетинской АССР и влияния проводимой внутренней политики в СССР на жизнь населения региона. Научная новизна исследования заключается в интеграции в научный дискурс ранее не задействованных архивных материалов. Результаты исследования демонстрируют, что, несмотря на изменения в структуре посевых площадей, они не оказали значимого влияния на соответствующие показатели.

Ключевые слова: Северо-Осетинская АССР, сельское хозяйство, валовые показатели, земельные фонды, колхозы, совхозы.

Для цитирования: Бабаев Т.З. Сельское хозяйство Северо-Осетинской АССР: некоторые показатели за 1958–1961 гг. // KAVKAZ-FORUM. 2025. Вып. 24 (31). С. 112–127. DOI:

Введение

Сельское хозяйство, так же как и промышленность, являлось одним из основных направлений развития экономики СССР и Северо-Осетинской АССР в частности. Сравнение показателей позволяет выявить положительную и отрицательную динамику развития экономики республики. Если промышленность в Северо-Осетинской АССР развивалась стремительно [1, 112], то сельское хозяйство имело вспомогательную функцию сырьевой базы [2, 51]. Также прослеживается повышение уровня квалификации рабочих в сфере сельского хозяйства [3, 59; 4, 76].

За годы семилетки в республике на базе некоторых колхозов были организованы совхозы. Такое положение не позволяет нам произвести простое сопоставление данных по сельскому хозяйству отдельно совхозов и колхозов за 1961 г. [5] с базисным периодом, т. е. с 1958 г. [6] – годом предшествовавшему семилетнему плану. Поэтому будет правильнее, если эти данные будут приводиться в сумме обеих категорий хозяйств, без разделения на совхозы и колхозы, что обеспечит сопоставимость данных. В связи с чем в дальнейшем в текстовом материале все данные, касающиеся совхозов и колхозов, как правило, будут приводиться в сумме обеих категорий хозяйств, а в ряде случаев, где это возможно, по отдельности.

Основная часть

Земельные фонды республики и их использование

За три года семилетки в республике произошли следующие изменения в распределении земель по отдельным категориям сельскохозяйственных угодий:

Таблица №1

	1958 г.		1961 г.		Изменения (+/-) тыс. га
	тыс. га	В % по всей пло-щади	тыс. га	В % по всей площа-ди	
Общая площадь	828,3	100,0	825,7	100,0	- 2,6
Сельскохозяйственные угодья	424,1	51,2	422,4	51,2	- 1,7
Пашня (посев)	205,1	24,8	204,3	24,7	- 0,8
Перелоги (залежи и целина)	2,1	0,2	2,9	0,3	+ 0,8
Сенокосные	47,4	5,7	43,4	5,3	- 4,0
Выгонно-пастбищные земли	159,7	19,3	159,0	19,3	- 0,7
Сады, ягодники и виноградники	9,8	1,2	12,8	1,6	+ 3,0
Леса	182,3	22,0	185,0	22,4	+ 2,7
Кустарники	19,3	2,3	16,6	2,0	- 2,7
Прочие угодья	202,6	24,5	201,7	24,4	- 0,9

По данным таблицы №1 [5, 2; 6, 33] общая площадь земли по республике сократилась на 2,6 тыс. га. Однако это не соответствовало действительности, если исключить из учета земли, выделенные арендаторам из других республик на территории Северо-Осетинской АССР (в 1958 г. 1 тыс. га, в 1961 г. 3,6 тыс. га), а также земли, используемые жителями и предприятиями Северной Осетии за пределами республики (32,1 тыс. га), то территория использованной земли в республике оставалась неизменной и составляла 797,1 тыс. га. (32,1 тыс. га).

Далее из таблицы видно, что за сравниваемые годы заметных изменений в размерах сельскохозяйственных угодий не произошло. Исключение составляют площади под садами, ягодниками и виноградниками, которые возросли на 3 тыс. га; при сокращении пашни на 0,8 тыс. га, соответственно, на такую же площадь увеличились перелоги и залежи; сократились сенокосные угодья на 4 тыс. га и выгонно-пастбищные земли – на 0,7 тыс. га. Все эти изменения, в итоге, привели к сокращению общих размеров сельскохозяйственных угодий по республике на 1,7 тыс. га.

Площадь кустарников сократилась на 2,7 тыс. га при росте площади под лесами на 2,7 тыс. га.

В республике более половины учтенных земель составляют сельскохозяйственные угодья (пахотные земли, земли под садами, ягодниками, виноградниками и другими насаждениями, а также сенокосы, выгоны и пастбища). На долю пахотных земель приходилось примерно четверть всех земель и половина сельскохозяйственных угодий.

По отдельным землепользователям учтенные земли распределялись следующим образом (в тыс. га):

Таблица №2

	Общая площадь земле-пользования			Сельскохозяйственные угодья		
	1958 г.	1961 г.	Изменения (+/-)	1958 г.	1961 г.	Изменения (+/-)
Колхозы	434,1	336,6	- 97,5	322,0	251,7	- 70,3
Совхозы	33,8	121,5	+ 87,7	29,5	96,5	+ 67,0
Подсобные и откормочные хозяйства	18,8	19,5	+ 0,7	14,8	16,6	+ 2,3
Приусадебные земли колхозников	11,6	11,7	+ 0,1	10,2	10,3	+ 0,1
Госземфонд	123,3	119,7	- 3,6	36,8	35,4	- 1,4
Гослесфонд	179,9	189,7	+ 9,8	5,0	5,7	+ 0,7
Земли городов и ПГТ (без земель совхозов и колхозов)	12,3	10,6	- 1,7	3,0	2,7	- 0,3

Земли не сельскохозяйственного назначения	14,5	16,4	+ 1,9	3,3	3,5	+ 0,2
Всего	828,3	825,7	- 2,6	424,1	422,4	- 1,7

К концу 1961 г. весь земельный фонд республики составил 825,7 тыс. га, в том числе 424,4 тыс. га сельскохозяйственных угодий.

Более половины всего земельного фонда, а именно 55% и 82% сельскохозяйственных угодий, были предоставлены в пользование колхозов и совхозов. Более 1/3 земель находилось в составе Госземлесфонда. Около 10% сельскохозяйственных угодий не были распределены по землепользователям и также находились в составе Госземлесфонда. Прочие землепользователи – города, промышленность, транспорт и др. занимали 3,3 % от общей земельной площади республики.

Как видно из таблицы №2 [5, 3–4; 6, 34] в 1961 г., по сравнению с 1958 г., по отдельным землепользователям произошли следующие изменения в размерах землевладений.

Резкие изменения произошли в землепользовании колхозов и совхозов. Так, общая земельная площадь колхозов сократилась на 97,5 тыс. га, в т. ч. сельскохозяйственных угодий – на 70,3 тыс. га. В совхозах, наоборот, за это время земельная площадь увеличилась на 87,7 тыс. га, из них сельскохозяйственных угодий – на 67 тыс. га. Эти изменения в основном были обусловлены переходом части колхозов в состав совхозов.

Землепользователи, занимающиеся сельскохозяйственным производством, в 1958 г. имели земель 498,3 тыс. га, в том числе сельскохозяйственных угодий – 376 тыс. га, в 1961 г. соответственно – 489,3 и 375,1 тыс. га, т.е. общая площадь землепользования у них сократилась на 9 тыс. га, в т.ч. сельскохозяйственных угодий – на 0,9 тыс. га. Общая площадь Госземфонда сократилась на 3–6 тыс. га и Гослесфонда возросла на 9,8 тыс. га.

Земли городов и поселков городского типа сократились на 1,7 тыс. га, земли не сельскохозяйственного значения (промышленности, транспорта и др.) возросли на 1,9 тыс. га, что было обусловлено строительством новых заводов и предприятий на территории Северо-Осетинской АССР.

Как отмечалось выше, изменения, произшедшие за годы семилетки в размерах землепользования колхозов и совхозов в связи с переходом части колхозов в состав совхозов, не позволяют произвести простое сопоставление данных о землепользовании отдельных колхозов и совхозов. Для сопоставления ниже приводятся данные о землепользовании колхозов и совхозов в сумме обеих категорий хозяйств.

Из таблицы №3 [5, 6; 6, 35–36] видно, что земельная площадь колхозов и совхозов (без приусадебных земель колхозников, рабочих и служащих) в 1961 г., по сравнению с 1958 г., сократились на 9,8 тыс. га. Это сокращение было вызвано уменьшением площади сельскохозяйственных угодий на 3,3 тыс. га, лесов – на 5,4 тыс. га, кустарников – на 2,0 тыс. га при увеличении площади под прочие угодья на 0,9 тыс. га. С учетом всего этого, в итоге, и умень-

шилась общая земельная площадь колхозов и совхозов. Сокращение земельной площади связано с изъятием части земель в Гослесфонд.

Таблица №3

	1958 г.		1961 г.		Изменения
	Тыс. га	В % от всей площа-ди	Тыс. га	В % от всей площа-ди	
1. Общая площадь земель совхозов всех систем и колхозов	467,9	100,0	458,1	100,0	- 9,8
Все сельскохозяйственные угодья.	351,5	75,1	348,2	76,0	- 3,3
Из них:					
Пашня	184,3	39,4	183,5	40,0	- 0,8
Перелоги, залежи и целина	1,7	0,4	2,5	0,5	+ 0,8
Сенокосные земли	40,5	8,6	35,6	7,8	- 4,9
Выгонно-пастбищные земли	118,4	25,3	117,5	25,7	- 0,9
Сады, ягодники и виноградники	6,6	1,4	9,1	2,0	+ 2,5
Леса	13,2	2,9	7,8	1,7	- 5,4
Кустарники	11,4	2,4	9,4	2,1	- 2,0
Прочие угодья	91,8	19,6	92,7	20,2	+ 0,9
2. Площадь сельскохозяйственных угодий в пользовании колхозников и служащих	9,5	100,0	9,5	100,0	Без изменений
В колхозах	9,3	97,8	7,1	74,7	- 2,2
В совхозах	0,2	2,2	2,4	25,3	+ 2,2

Как отмечалось выше, сельскохозяйственные угодья в колхозах и совхозах сократились на 3.3 тыс. га. За счет чего произошло это сокращение?

Во-первых, площадь пашни уменьшилась на 0,8 тыс. га и на такую же площадь увеличились перелоги и залежи; сенокосы сократились на 4,9 тыс. га, выгонно-пастбищные земли – на 0,9 тыс. га. Во-вторых, часть сельскохозяйственных угодий была использована на расширение садов, ягодников и виноградников. Таким образом, сельскохозяйственные угодья уменьшились за счет сенокосных и выгонно-пастбищных земель.

Из структуры земельного фонда колхозов и совхозов видно, что примерно 3/4 от всего было занято сельскохозяйственными угодьями, из них пахотные земли занимали около 40 %, выгонно-пастбищные земли – 26 %. Площади

под сенокосами в 1961 г. занимали около 8 %, садов, ягодников и виноградников – 2 % от всех земель республики.

За это же время общая площадь сельскохозяйственных угодий, находящихся в личном пользовании колхозников, рабочих и служащих, осталась без изменения.

Будет целесообразно определить изменение площади и удельного веса земель сельскохозяйственного пользования в общей площади земельных угодий. Структура земельного фонда колхозов и совхозов Северо-Осетинской АССР определяется следующим образом:

Таблица №4

	1958 г.		1961 г.		Изменения	
	тыс. га	в % ко всей площади	тыс. га	в % ко всей площади	тыс. га	В %
Всего земель в колхозах и совхозах	467,9	100,0	458,1	100,0	-	-
Земли сельскохозяйственного пользования	351,5	75,1	348,2	76,0	- 3,3	+ 0,9
Земли, не задействованные в сельском хозяйстве	116,4	24,9	109,9	24,0	- 6,5	- 0,9

В колхозах и совхозах в 1961 г., в сравнении с 1958 г., при некотором снижении размеров всех земель (см. таблицу №4 [5, 8; 6, 36]), в том числе используемых и неиспользуемых в сельском хозяйстве, наблюдается незначительное повышение удельного веса земель сельскохозяйственного пользования (на 0,9%), а следовательно происходит снижение процента земель не используемых в сельском хозяйстве (на 0,9%).

Степень использования колхозами и совхозами пахотных земель можно охарактеризовать следующими данными (в тыс. га):

Таблица №5

	1958 г.	1961 г.	Изменения (+/-)
Всего пахотных земель в колхозах и совхозах	186,0	186,0	-
Пашня	184,3	183,5	- 0,8
В % к пахотным землям	99,1	98,6	- 0,5

В колхозах и совхозах в 1961 г., в сравнении с 1958 г., несколько снизился размер пашни и удельный вес в пахотных землях (на 0,5 %). В 1958 г. имелось перелогов и залежей 1,7 тыс. га, в 1961 г. их размер достиг 2,5 тыс. га. Таким образом, имевшиеся резервы по расширению посевных площадей полностью не использовались. Это объясняется неоднородным по качеству составом почвы сельскохозяйственных угодий [5, 9; 6, 35].

Из 348,2 тыс. га земель, предназначенных для сельскохозяйственных угодий, 48,1 тыс. га (13,8%) были подвержены эрозии, 15,5 тыс. га засорены камнями (4,5%), в сумме же земли с непригодными к первичному использованию составляли 76,7 тыс. га, что являло примерно четверть от всех сельскохозяйственных угодий.

Следовательно, в колхозах и совхозах республики значительные площади находились в неудовлетворительном состоянии. В составе отдельных категорий сельскохозяйственных угодий таких земель имелось:

- в пахотных землях – земли подверженные эрозии, излишне увлажненные, засоренные камнями и кустарниками – 13,8 тыс. га (7%);
- в сенокосных угодьях – земли, засоренные камнями и кустарником, заболоченные – 8,1 тыс. га (23%);
- в выгонно-пастбищных угодьях – земли, подверженные эрозии, засоренные камнями и кустарником, заболоченные – 54,7 тыс. га (47%).

Из приведенных выше данных видно, что качественный состав части сельскохозяйственных угодий, в особенности сенокосов и пастбищ, составлял жалеть лучшего. Такое положение свидетельствует о том, что колхозами и совхозами проводилась недостаточная работа по улучшению лугов и пастбищ, что отражалось на их продуктивности. Например, в 1961 г. в колхозах и совхозах республики средний сбор сена с естественных сенокосов с 1 га составил 10,5 центнеров, что являлось невысоким показателем по сравнению с показателями других регионов. Сенокосы и выгоны занимали одно из важнейших мест в кормовой базе животноводства. Поэтому для получения достаточного количества хороших кормов необходимо было систематически их улучшать. Это являлось одним из резервов в повышении продуктивности кормовых угодий.

Посевные площади

За три года семилетки в посевных площадях колхозов и совхозов республики произошли следующие изменения:

Таблица № 6

	1958 г.	1961 г.	Изменения
	Тыс. га	Тыс. га	В % 1961 г. к 1958 г.
Вся посевная площадь республики	209,4	207,0	98,9
Зерновые	124,4	126,7	101,8
Технические	17,0	17,2	101,1
Картофель и овощебахчевые	18,3	18,3	-
Кормовые	49,5	44,8	90,5

Приведенные в таблице №6 [6, 33; 7, 11] данные позволяют сделать вывод о том, как изменились размеры и состав посевных площадей республики. Их общие размеры сократились на 2,4 тыс. га (1,1%). Однако при снижении общей площади посевных, земли, выделенные для зерновых культур, увеличились на 2,3 тыс. га (1,8%), для технических культур на 0,2 тыс. га (1,1%), площади под картофель и овощебахчевые культуры остались на уровне 1958 г. Значительно сократились площади под кормовые культуры на 5,8 тыс. га (9,5%), что и

привело к снижению всей посевной площади в 1961 г. по сравнению с 1958 г. Также произошли изменения в посевных площадях колхозов и совхозов всех уровней Северо-Осетинской АССР.

Для оценки использования земельных угодий большое значение имеет изучение структуры посевных площадей совхозов и колхозов. Показатели структуры посевных площадей за сравниваемые годы приведены в следующей таблице:

Таблица № 7

	1958 г.		1961 г.		Изменения	
	Тыс. га	Удельный вес в %	Тыс. га	Удельный вес в %	Тыс. га	1961 г. в %% к 1958 г.
Вся посевная площадь	187,7	100,0	188,5	100,0	+ 0,8	100,5
Зерновые культуры (всего)	114,0	60,7	118,3	62,8	+ 4,3	103,1
Пшеница	49,8	26,5	38,2	20,3	- 11,6	76,7
Кукуруза (на зерно)	43,5	23,2	59,9	31,7	+ 16,4	137,7
Ячмень озимый	7,0	3,7	14,8	7,1	+ 7,8	192,0
Овес	2,6	1,4	1,6	0,9	- 1,0	61,5
Прясе	4,6	2,5	2,4	1,3	- 2,2	52,1
Технические культуры (всего)	16,7	8,9	16,9	9,0	+ 0,2	101,2
Конопля	5,5	3,0	3,8	2,0	- 1,7	69,1
Подсолнечник	8,6	4,6	6,5	3,4	- 2,1	75,6
Свекла сахарная	0,4	0,2	5,7	3,0	+ 5,3	1425,0
Овощебахчевые культуры, картофель (всего)	11,8	6,3	11,2	5,9	- 0,6	95,0
Картофель	6,3	3,4	5,6	3,1	- 0,7	88,9
Овощи	4,7	2,5	4,9	2,6	+ 0,2	104,7
Кормовые культуры (всего)	45,2	24,1	42,1	22,3	- 3,1	93,1
Однолетние травы	26,2	14,0	26,7	14,1	+ 0,5	101,9
Кукуруза на силос и зеленый корм	23,0	12,2	25,1	13,3	+ 2,1	109,1

Из таблицы №7 [6, 39; 7, 13–14] следует, что по отдельным группам культур удельные веса в общей посевной площади выглядят следующим образом. Если посевы зерновых культур в общей площади совхозов и колхозов в 1958 г. составляли 60,7 %, то в 1961 г. этот процент повышается до 62,8 % при одновременном росте площадей посевов зерновых культур. Удельный вес технических культур также незначительно повысился с 8,9 до 9,0 %, и несколько возросли сами посевы. Удельный вес посевов овощебахчевых культур и кар-

тофеля за это время сократился с 6,3 до 5,9 %. Также сокращается удельный вес площадей кормовых культур с 24,1 до 22,3 %. По последним обеим группам культур сократились и размеры посевных площадей.

Анализ структуры посевных площадей позволяет проследить, какие меры предпринимались совхозами и колхозами за первые три года семилетки для улучшения их структуры в свете задач, поставленных советским правительством по увеличению посевов наиболее урожайных культур в регионах ССР [8, 625].

Из таблицы №7 видно, что в структуре посевов произошли значительные изменения. Если общая площадь под зерновыми возросла незначительно – на 4,3 тыс. га (3,1 %), то внутри этой группы культур в большей степени изменяется посевная структура. Совхозы и колхозы в 1961 г., в сравнении с 1958 г., увеличили посевы кукурузы на зерно на 16,4 тыс. га (38 %), при одновременном сокращении посевов пшеницы озимой на 11,6 тыс. га и овса на 1 тыс. га. Следовательно, несмотря на то, что общая площадь под зерновые культуры возросла в малом объеме, валовый сбор урожая должен был увеличиться, т. к. урожайность кукурузы значительно выше, чем у пшеницы и овса. Кроме того, колхозы и совхозы получали дополнительный источник для кормовой базы за счет силосования стеблей кукурузы или непосредственного использования их для корма скота. Таким образом, количественная структура посевов улучшилась.

Большое внимание совхозы и колхозы республики уделили увеличению посевов под сахарную свеклу. За счет сокращения посевов конопли и подсолнечника площади под сахарную свеклу по сравнению с 1958 г. расширились на 5,3 тыс. га, более чем в 14 раз. Этот рост объясняется необходимостью обеспечения сырьем сахарного завода в Дигоре.

Сократилась площадь под посев картофеля. По сравнению с 1958 г., площадь сократилась на 0,7 тыс. га (11%). Посевы овощных культур возросли на 0,2 тыс. га, и несколько повысился их удельный вес в общих посевах. Что же касается кормовых культур, то посевные площади под ними за сравниваемые годы сократились на 3,1 тыс. га, при росте посевов однолетних трав и посевов кукурузы на силос и зеленый корм. Колхозами и совхозами практиковались повторные посевы кукурузы на корм скоту, т. е. принимались дополнительные меры к укреплению кормовой базы животноводства.

В заключение рассмотрения посевных площадей республики необходимо остановиться и на приусадебных посевах населения (колхозников, рабочих и служащих). По данным учета, приусадебные посевы населения в сравниваемые годы составляли:

Таблица № 8

	1958 г.	1961 г.	Изменения
	Тыс. га		(+/-) тыс. га
Приусадебные посевы населения (всего)	10,6	10,3	- 0,3
Зерновые	5,6	4,4	- 1,2
Картофель	3,2	4,8	+ 1,6

Овощи	0,8	0,8	-
Кормовые	0,2	0,0	- 0,2

Как следует из таблицы №8 [6, 37; 7, 16], приусадебные посевы населения сократились на 0,3 тыс. га, в их числе и посевые площади зерновых (в основном кукурузы) на 1,2 тыс. га; посевы картофеля увеличились на 1,6 тыс. га; посевы овощных культур остались без изменения. Несмотря на то, что в 1961 г. приусадебные посевы составляли примерно 5 % от всей посевной площади республики, по отдельным культурам там были заняты значительные площади. На приусадебных посевах населения было сосредоточено около 18 % всех посевов овощных культур республики и 44 % картофеля. Необходимо отметить также более высокую урожайность приусадебных посевов населения. Однако рассмотрение только посевных площадей не дает полную картину состояния сельского хозяйства Северо-Осетинской АССР, поэтому проанализируем валовые показатели сборов урожая.

Валовые сборы сельскохозяйственных культур в республике

За три года семилетки в Северо-Осетинской АССР была проделана работа по подъему сельского хозяйства, в частности по увеличению валовых сборов сельскохозяйственных культур.

Обычно для того, чтобы проследить изменения в различных сферах, необходимо исходить из базисного периода – 1958 г. В данном случае базисный период не может быть показательным: дело в том, что 1958 г. был наиболее урожайным. Простое сопоставление данных о валовых сборах за 1961 г. с такими же данными за 1958 г. может исказить действительное положение и не даст возможность судить о той работе, которая была проделана в республике по увеличению валовых сборов сельскохозяйственных культур. Поэтому, чтобы сделать более правильные выводы, в нижеприведенной таблице, наряду с базисным периодом (1958 г.) и третьим годом семилетки (1961 г.), будут приведены также данные за первые два года семилетки (1959 и 1960 гг.) [9; 10]. Это позволит проследить по годам изменение показателей валовых сборов сельскохозяйственных культур.

Валовые сборы основных сельскохозяйственных культур за годы семилетки в целом по республике, в том числе по колхозам и совхозам, характеризуются следующими данными (в тыс. центнеров) [9, 224-263; 10, 194-222; 11, 18-19]:

Таблица № 9

	1958 г.	1959 г.	1960 г.	1961 г.
Все категории хозяйств республики				
Все зерновые культуры	3075	2170	2409	2723
Все зерновые, без кукурузы	2768	1796	1986	2370
Кукуруза (в пересчете на сухое зерно)	1854	1418	1368	1833
Пшеница	871	483	671	673

Конопля-стебель	170,5	121,6	143,5	117,6
Подсолнечник	105,2	38,7	46,2	67,2
Сахарная свекла	16	106	627	556
Картофель	685	884	679	683
Овощи	328	417	393	427
Кукуруза на силос	4700	4373	5169	3855
Однолетние травы на сено	392	280	332	267
Совхозы и колхозы республики				
Все зерновые культуры	2734	1974	2207	2489
Все зерновые, без кукурузы	2431	1603	1791	2147
Кукуруза (в пересчете на сухое зерно)	1560	1250	1193	1627
Пшеница	861	475	664	663
Конопля-стебель	170,4	121,4	142,7	116,8
Подсолнечник	104,6	38,4	45,3	65,1
Сахарная свекла	16	106	627	556
Картофель	339	420	259	226
Овощи	203	263	256	266
Кукуруза на силос	4590	4323	5079	3733
Однолетние травы на сено	312	252	270	244

В целом по республике валовые сборы всех зерновых в 1961 г. отставали от уровня 1958 г., в том числе незначительно отставал сбор кукурузы (на 21 тыс. ц), а по колхозам и совхозам он выше, чем в 1958 г. (на 67 тыс. ц). Валовый сбор картофеля по республике был почти на уровне 1958 г., но по колхозам и совхозам он ниже на 113 тыс. ц; валовый сбор овощей в обоих случаях выше 1958 г. По остальным сельскохозяйственным культурам, как в целом по республике, так и по колхозам и совхозам, валовые сборы отставали от уровня 1958 г.

Если же исходить из валовых сборов 1961 и 1959 гг., то имеется такая картина: валовые сборы всех зерновых, в том числе кукурузы и пшеницы, в республике в целом и по колхозам и совхозам в частности в 1961 г. выше, чем в 1959. Такая же картина наблюдается и в сборах подсолнечника, сахарной свеклы и овощей. По остальным культурам (конопля, картофель, кукуруза на силос и однолетние травы) в 1961 г. валовые сборы отставали от показателей 1959 г.

Необходимо отметить, что за редким исключением, даже в тех случаях, когда валовые сборы сельскохозяйственных культур в 1961 г. были выше таких же сборов в 1958 и 1959 гг., нельзя сказать, что в республике были использованы все имеющиеся резервы для увеличения их валовых сборов. Основная причина – низкая урожайность большинства сельскохозяйственных культур в совхозах и колхозах. Об этом можно судить по средней урожайности сельскохозяйственных культур (с 1 га в центнерах) [6, 35; 11, 20-21]:

Таблица № 10

	Колхозы			Совхозы		
	1959 г.	1960 г.	1961 г.	1959 г.	1960 г.	1961 г.
Все зерновые культуры	19,2	21,4	22,0	13,9	17,4	18,3
Все зерновые культуры (без кукурузы)	17,8	21,4	22,5	14,5	16,5	18,3
Кукуруза (на зерно)	28,1	24,2	28,6	11,8	18,7	23,8
Пшеница	12,1	19,0	17,7	20,1	13,8	15,3
Конопля-стебель	23,9	27,2	32,1	-	13,7	14,2
Сахарная свекла	107	133	111	-	62	67
Подсолнечник	6,5	8,2	10,2	2,6	5,5	6,7
Картофель	62	45	44	68	38	34
Овощи	41	39	47	87	68	74
Кукуруза на силос	285	222	212	118	186	195
Однолетние травы на сено	19,8	22,6	18,0	18,6	19,2	21,5

В силу низкой урожайности большинства сельскохозяйственных культур совхозы и колхозы ежегодно недобирали значительное количество урожая. Это подтверждается разницей в показателях запланированного и фактически собранного урожая (с 1 га в центнерах) в 1961 г. [6, 36; 11, 21]:

Таблица № 11

	1961 г.	
	План	Получено фактически
Зерновые	26,4	22,0
Кукуруза	36,5	28,6
Овощи	102	47
Сахарная свекла	235	111
Картофель	100	44

Аналогичная ситуация по данным сельскохозяйственным культурам, за исключением овощей, была еще ниже, чем в колхозах. Как отмечалось выше, на приусадебных участках населения посевная площадь составляла в 1958 г. 10,6 тыс. га и в 1961 г. 10,3 тыс. га. Подбор сельскохозяйственных культур, возделываемых населением, был крайне ограничен, в основном это зерновые (главным образом, кукуруза), картофель и овощи. О валовых сборах этих культур дает представление следующая таблица (в тыс. центнеров):

Таблица № 12

	1958 г.	1961 г.
Зерновые	244	155
Кукуруза	239	151

Картофель	312	433
Овощи	60	86

Из таблицы №12 [6, 37; 11, 22] следует следующее: по сравнению с 1958 г. в 1961 г. с приусадебных посевов населения зерновых культур собрано меньше, а картофеля и овощей – больше. Следует также отметить более высокую урожайность приусадебных посевов населения. Так, здесь в 1961 г. средняя урожайность с 1 га в центнерах составляла: зерновых 35,2 ц, кукурузы 38 ц, картофеля 90 ц, овощей 106 ц, что значительно выше данных из таблицы №11. В Северо-Осетинской АССР почти 2/3 всего валового сбора картофеля и 1/5 часть валового сбора овощей были получены с приусадебных посевов населения. Продукция с приусадебных посевов населения отличалась большей товарностью по сравнению с колхозными и совхозными. Кроме личного потребления населением, часть овощей и картофеля реализовывалась на рынках республики, чем покрывали недоимку сырья для предприятий пищевой промышленности республики [12, 142].

Заключение

Таким образом, в ходе исследования нами сделаны следующие выводы:

- состав земельного фонда за первые три года семилетки на территории Северо-Осетинской АССР изменился незначительно;
- укрупнение некоторых колхозов в совхозы, а также выделение земель для строительства новых предприятий различных направлений промышленности на территории республики повлияли на изменение некоторых категорий земель;
- изменения в количественных показателях земельных фондов различных категорий не смогли повлиять на использование данных земель колхозами и совхозами в сельском хозяйстве и никак не повлияли на выполнение заявленного плана;
- частные посевы граждан по сравнению с колхозными и совхозными в количественных показателях значительно превысили последних;
- восполнение нехватки в товарообороте и сырьевой базе предприятий внутри республики осуществлялось за счет населения.

-
1. Цориева И.Т. Административно-хозяйственное и культурное развитие Северной Осетии в составе России // Известия СОИГСИ. 2024. Вып. 52 (91). С. 102–118. DOI: 10.46698/VNC.2024.91.52.004
 2. Мякотин А.Н. Некоторые вопросы развития крахмалопаточной промышленности Северо-Осетинской АССР // Известия СОНИИ. 1964. Т. 23. Вып. 3. С. 51–69.
 3. Цориева И.Т. Развитие системы профессионально-технического образования в Северной Осетии в 1940–1980-е гг. // Известия СОИГСИ. 2015. Вып. 16 (55). С. 58–64.

4. Бабаев Т.З. Образовательный процесс среди рабочих в Северо-Осетинской АССР в V и VI пятилетках // Известия СОИГСИ. Школа молодых ученых. 2024. № 34. С. 75–82.
5. Научный архив Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева (НА СОИГСИ). Ф. Экономика. Оп. 1. Д. 184.
6. Народное хозяйство Северо-Осетинской АССР. Статистический справочник. Орджоникидзе: [б. и.], 1958. 131 с.
7. НА СОИГСИ. Ф. Экономика. Оп. 1. Д. 185.
8. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам. Сборник документов за 50 лет. В 5 т. Т. 4. 1953–1961 гг. М.: Политиздат, 1968. 784 с.
9. Народное хозяйство РСФСР в 1959 году. Статистический ежегодник. М.: Государственное статистическое издательство, 1960. 600 с.
10. Народное хозяйство РСФСР в 1960 году. Статистический ежегодник. М.: Государственное статистическое издательство, 1961. 572 с.
11. НА СОИГСИ. Ф. Экономика. Оп. 1. Д. 186.
12. Черджеев Х.С. Народное хозяйство Северо-Осетинской АССР. Орджоникидзе: Ир, 1971. 169 с.

Статья поступила в редакцию 04.09.2025,
принята к публикации 25.11.2025,
опубликована 25.12.2025.

Babaev, Tamerlan Z. – Junior Researcher, Department of History, V.I. Abaev North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies of the Vladikavkaz Scientific Centre of RAS (Vladikavkaz, Russia); <https://orcid.org/0000-0003-0324-6367>; oxxxxyta@mail.ru

NORTH-OSSETIAN AUTONOMOUS SOVIET SOCIALIST REPUBLIC AGRICULTURE: SOME CORE MARKERS FOR 1958–1961.

Keywords: North Ossetian ASSR, agriculture, gross indicators, land funds, collective farms, state farms.

This article examines some of the key indicators of agriculture in the North Ossetian ASSR in 1958 and 1961. The article aims to analyze the initial period of the seven-year plan in the Republic. Comparative and statistical research methods are used in the work. The initial stage of the period under review is determined by the end of the sixth five-year plan, and 1961 is an appropriate year to consider the primary results of the seven-year plan in the republic. The material presented in the article, presented in tables, is considered in a comparative manner, where the numerical indicators of land funds and their use by both collective and state farms of all levels, as well as the population of the republic during the specified period are compared. This comparison allows us to identify quantitative changes in the composition of the land fund. Data is provided on shown areas (state and collective farms) and population. An analysis of the dynamics of agricultural

transformation is conducted, with an emphasis on production processes in the considered time. Gross agricultural harvest data were used to assess qualitative characteristics. For a more objective assessment, data for 1959 and 1960 are provided. Reviewing and comparing this gross harvest data will, in turn, allow for a qualitative comparison of land use by the state and the population. The relevance of this study stems from the understudied nature of this research topic and the need for a comprehensive study of the Soviet period in the history of the North Ossetian ASSR and the impact of domestic policy in the USSR on the lives of the region's population. The scientific novelty of the study lies in the integration of previously unused archival materials into scholarly discourse. The results demonstrate that despite changes in the structure of cultivated areas, they did not significantly impact the relevant indicators.

For citation: Babaev, T.Z. North-Ossetian Autonomous Soviet Socialist Republic Agriculture: Some Core Markers for 1958-1961. KAVKAZ-FORUM. 2025, iss. 24 (31), pp. 112-127 (In Russian). DOI:

REFERENCES

1. Tsorieva, I.T. *Administrativno-khozyaistvennoe i kul'turnoe razvitiye Severnoi Osetii v sostave Rossii* [Administrative, economic and cultural development of North Ossetia as part of Russia]. *Izvestiya SOIGSI* [Proceedings of the North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies]. 2024, iss. 52 (91), pp. 102–118. DOI: 10.46698/VNC.2024.91.52.004
2. Myakotin, A.N. *Nekotorye voprosy razvitiya krakhmalopatochnoi promyshlennosti Severo-Osetinskoi ASSR* [Some issues of development of starch and syrup industry of the North Ossetian ASSR]. *Izvestiya SONII* [Proceedings of the Ossetian Scientific Research Institute of Local Lore]. 1964, vol. 23, iss. 3, pp. 51–69.
3. Tsorieva, I.T. *Razvitiye sistemy professional'no-tehnicheskogo obrazovaniya v Severnoi Osetii v 1940-1980-e gg.* [Development of vocational education system in North Ossetia in the 1940s–1980s]. *Izvestiya SOIGSI* [Proceedings of the North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies]. 2015, iss. 16 (55), pp. 58–64.
4. Babaev, T.Z. *Obrazovatel'nyi protsess sredi rabochikh v Severo-Osetinskoi ASSR v V i VI pyatiletkakh* [The Educational Process Among Workers in the North Ossetian ASSR in the V and VI Five-Year Plans]. *Izvestiya SOIGSI. Shkola molodykh uchenykh* [Proceedings of the North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies. School of Young Scientists]. 2024, no. 34, pp. 75–82.
5. *Nauchnyi arkhiv Severo-Osetinskogo instituta gumanitarnykh i sotsial'nykh issledovanii im. V.I. Abaeva (NA SOIGSI)* [Scientific Archive Proceedings of the North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies (SA NOIHSS)]. Fund Economy. Inventory 1. Case 184.
6. *Narodnoe khozyaistvo Severo-Osetinskoi ASSR* [National Economy of the North Ossetian ASSR]. Statistical Handbook. Ordzhonikidze, 1958. 131 p.
7. *NA SOIGSI* [SA NOIHSS]. Fund Economy. Inventory 1. Case 185.
8. *Resheniya partii i pravitel'stva po khozyaistvennym voprosam. Sbornik dokumentov za 50 let. V 5 t.* [Decisions of the Party and Government on Economic

Issues. Collection of documents for 50 years. In 5 vols]. Moscow, Politizdat, 1968, vol. 4. 1953–1961. 784 p.

9. *Narodnoe khozyaistvo RSFSR v 1959 godu* [The National Economy of the RSFSR in 1959]. Statistical Yearbook. Moscow, Gosudarstvennoe statisticheskoe izdatel'stvo, 1960. 600 p.

10. *Narodnoe khozyaistvo RSFSR v 1960 godu* [The National Economy of the RSFSR in 1960]. Statistical Yearbook. Moscow, Gosudarstvennoe statisticheskoe izdatel'stvo, 1961. 572 p.

11. *NA SO/GSI* [SA NOIHSS]. Fund Economy. Inventory 1. Case 186.

12. Cherdzhiev, Kh.S. *Narodnoe khozyaistvo Severo-Osetinskoi ASSR* [National Economy of the North Ossetian ASSR]. Ordzhonikidze, Ir, 1971. 169 p.

The article was submitted 04.09.2025,
accepted for publication on 25.11.2025,
published 25.12.2025.